

# 习近平会见多国领导人

**新华社利马 11月15日电(记者 赵晖 朱雨博)**当地时间11月15日上午,国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见韩国总统尹锡悦。

习近平指出,我们两年前在巴厘岛会见以来,国际和地区形势发生不少变化。无论形势如何变化,中韩两国都应该坚守建交初心,坚定睦邻友好方向,坚持互利共赢目标,发挥地理相邻、文化相通、经济相融优势,加强交流,深化合作,推动中韩战略合作伙伴关系健康稳定发展,更好造福两国人民,为促进地区和平稳定和发展繁荣作出更大贡献。

习近平强调,双方应该加强高层交往,增进理解信任,致力于相互成就,实现共同发展。中国坚定不移扩大高水平对外开放,欢迎更多韩国企业来华投资兴业。双方要共同致力于维护国际自由贸易体系,维护全球及地区产业链供应链稳定畅通,多开展有利于增进友好的活动,鼓励舆论界、学术界、地方特别是青年人加强往来。欢迎更多韩国民众来华,希望韩方为中国公民赴韩推出更多便利化措施。中方祝贺并支持韩国接任明年亚太经合组织东道主,愿同韩方扩大多边协调和合作。

尹锡悦表示,两年前我方同习近平主席在巴厘岛进行会晤以来,双方各领域交流合作有序发展。中国是世界经济增长的重要引擎,为应对世界面临的问题作出重要贡献。韩国视中国为重要合作伙伴,希望本着相互尊重精神,秉持建交初心,推动中韩战略合作伙伴关系不断发展,更好应对共同挑战,促进地区和平与稳定。韩方尊重一个中国的政策不会改变,希望参与中国现代化进程,进一步紧密两国经济贸易合作。欢迎中方给予韩国公民免签待遇,愿同中方密切人文交流,增进两国民间友好。韩方愿同中方密切在亚太经合组织等多边机制沟通合作,共同维护多边主义和自由贸易。

蔡奇、王毅等参加会见。  
**新华社利马 11月15日电(记者 缪晓娟 席玥)**当地时间11月15日下午,国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见智利总统博里奇。

习近平指出,智利是第一个同新中国建交的南美国家。半个多世纪以来,双方始终坚定支持彼此核心利益和重大关切,是彼此信赖的好朋友、合作共赢的好伙伴。中方愿同智方以明年建交55周年为契机,密切战略沟通,深化互利合作,共享发展机遇,推动中智全面战略合作伙伴关系取得新的更大发展,更好造福两国人民。

习近平强调,双方要加强各领域、各层级交往交流,坚持互尊互信、互利互惠、互联互通,不断丰富合作内容,加强基础设施、清洁能源、信息通信等领域合作,以高水平自由贸易和更开放的产业政策推动两国合作向更可持续、更宽领域迈进。中方欢迎更多智利优质产品出口到中国,支持更多中国企业赴智利投资兴业,希望

智方为中国企业提供透明、开放、非歧视的营商环境。中方愿同智方加强在联合国、世界贸易组织、亚太经合组织等多边机制内沟通合作,践行真正的多边主义,维护全球供应链畅通稳定和全球南方共同利益,共同建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体。

博里奇表示,智中两国关系良好,经贸合作成果丰硕。在当前国际形势下,智中关系不断发展意义重大。智方坚定恪守一个中国原则,愿同中方深化文化、教育等各领域交流合作。祝贺习近平主席昨天为钱凯港开港。智方欢迎更多中国企业赴智利开展产能、基础设施等领域合作,愿为中国企业提供良好营商环境。期待在亚太经合组织等多边框架内同中方密切沟通,共同反对保护主义,维护全球自由贸易和产业链安全畅通。智方支持中国加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》。

蔡奇、王毅等参加会见。  
**新华社利马 11月15日电(记者 杨依军 王钟毅)**当地时间11月15日上午,国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见泰国总理佩通坦。

习近平指出,中国和泰国是亲密友好邻邦,“中泰一家亲”历久弥新。2022年11月我访问泰国时,同泰国领导人就构建中泰命运共同体达成重要共识,很高兴看到访问成果得到有效落实,双方各领域合作取得积极进展,给两国人民带来了实实在在的利益。

习近平指出,明年两国将迎来中泰建交50周年暨“中泰友谊金色50年”。中方愿同泰方弘扬中泰传统友好,加强发展战略对接,深化治国理政经验交流,统筹推进各领域互利合作,助力各自国家现代化建设,推动中泰命运共同体建设取得更大进展。双方要加快中泰铁路建设,拓展新能源、数字经济、人工智能等新兴领域合作,加强文化、教育、青年等人文领域交流合作,办好佛牙舍利赴泰供奉等活动,让中泰友好更加深入人心、世代相传。中方愿同泰方加强在澜湄、东盟、金砖、亚太经合组织等多边机制的协调沟通,维护东盟和地区国家团结合作,为地区和平、稳定、发展、繁荣作出积极贡献。

佩通坦表示,当前世界和地区乱象纷呈。中方提出的系列全球倡议极具战略前瞻性,有利于推动国际社会加强团结与合作。中国是泰国的好朋友、好伙伴,泰方钦佩中国在脱贫等领域取得的巨大成就,期待以庆祝明年泰中建交50周年暨“泰中友谊金色50年”为契机,同中方加强高层往来,共同绘就泰中关系更加美好的下一个50年。泰方希望学习借鉴中方成功经验,持续推进泰中铁路等共建“一带一路”合作,密切人文交流,深化传统友谊。愿同中方在亚太经合组织等多边框架内加强协作,共同维护自由贸易体系。

蔡奇、王毅等参加会见。  
**新华社利马 11月15日电(记者 郑开君 王林园)**当地时间11月15日上午,国

家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见新加坡总理黄循财。

习近平指出,中新互为友好近邻和重要合作伙伴。在两国历代领导人精心培育下,中新关系不断发展,树立了国与国互利共赢、共同发展的典范。去年,中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系,为今后中新关系发展明确了方向。当前,两国都处于国家发展的关键时期,明年将迎来中新建交35周年。中方愿同新方牢牢把握中新友好大方向,密切高层交往,坚持坦诚互信,尊重彼此核心利益,继续在现代化道路上携手前行,开启高质量发展新篇章。

习近平强调,新加坡参与中国改革开放进程起步早、领域广、成果实。欢迎新方把握中国发展新机遇,继续建设好苏州工业园区、天津生态城、重庆示范型互联互通和广州知识城等合作项目,进一步打造数字经济、绿色发展、人工智能领域合作新增长点,不断扩大人文交流。面对世界百年变局,中方愿同新方加强在联合国、亚太经合组织等多边舞台上合作,共同倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。

黄循财表示,中新两国高层交往密切,经济关系保持强劲发展势头,双方共同庆祝苏州工业园区成立30周年。中新关系基于相互尊重、相互信任,是互利共赢的。新方完全理解中国政府在台湾问题上的立场,反对任何形式的“台湾独立”,坚定恪守一个中国原则。新方始终对中国经济发展前景充满信心,期待继续深入参与中国现代化进程,以明年庆祝两国建交35周年为契机,开辟全方位高质量的前瞻性伙伴关系的新篇章。新方愿同中方密切在东盟、亚太经合组织等多边领域协作,反对保护主义,促进贸易投资便利化自由化,维护地区稳定与发展。

蔡奇、王毅等参加会见。  
**新华社利马 11月15日电(记者 张远 邵艺博)**当地时间11月15日下午,国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见新西兰总理拉克森。

习近平指出,10年前,我访问新西兰,双方决定建立中新全面战略合作伙伴关系。10年来,中新关系保持健康稳定发展势头,有力增进了两国人民福祉,值得倍加珍惜。中新两国同为亚太地区重要成员,经济互补性、互惠性强,双方没有历史恩怨纠葛,没有根本利益冲突,应该把彼此视为机遇和伙伴,而不是挑战或威胁;应该冷静务实地管控分歧,而不是让分歧定议两国关系。中方愿同新方一道,继续发扬“争气”精神,共同打造相互尊重、彼此包容、聚焦合作、共同发展的中新关系,助力各自国家发展。

习近平强调,中方支持两国地方、青年、媒体、学者等各界通过各种方式加强交流,夯实两国人民友好基础。中方已经将新西兰纳入免签范围,欢迎更多新西兰朋友到中国工作、旅游。中方愿同新方加

强在联合国、亚太经合组织、世界贸易组织等多边框架内协调合作,共同维护亚太地区乃至世界的和平与稳定。

拉克森表示,中国是一个伟大的国家。习近平主席成功访新10年来,两国关系发展得很好,两国人民之间的纽带十分强劲。新方致力于不断深化中新全面战略合作伙伴关系,坚定恪守一个中国政策,愿同中方保持高层交往,全面深化经贸、绿色发展、应对气候变化等各领域交流合作,期待同中方加强在亚太经合组织等多边机制内的沟通协作,共同维护区域贸易的自由和开放,促进地区的繁荣与发展。

蔡奇、王毅等参加会见。  
**新华社利马 11月15日电(记者 陆佳飞 王钟毅)**当地时间11月15日下午,国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见日本首相石破茂。

习近平指出,当前,国际和地区形势变乱交织,中日关系处于改善发展的关键时期。中日互为首邻,同为亚洲和世界重要国家,两国关系具有超越双边的重要意义。中方愿同日方一道,按照中日四个政治文件确立的原则和方向,坚守中日“互为合作伙伴、互不构成威胁”的重要共识,共同努力全面推进中日战略互惠关系,致力于构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系。

习近平强调,中国的发展是世界的机遇,对日本等周边邻国更是如此。希望日方同中方一道,树立正确相互关系,从战略高度和全局视野把握好两国关系正确方向,将双方达成的重要政治共识体现到具体政策和实际行动中,正视历史、面向未来,妥善处理好历史、台湾等重大原则问题,建设性管控分歧,维护好两国关系政治基础。双方要深化拓展人文和地方交流,促进两国人民特别是青年一代的相互了解。中日经济利益和产业链供应链深度融合,双方要坚持合作共赢,维护全球自由贸易体系和供应链稳定畅通。加强国际和地区事务协作,践行真正的多边主义,弘扬开放的区域主义,共同应对全球性挑战。

石破茂表示,日中两国对于地区和平繁荣负有责任,双方共同努力全面推进中日战略互惠关系和构建建设性、稳定的中日关系,对于地区和世界具有重要意义。在台湾问题上,日方坚持1972年中日联合声明的立场丝毫没有改变。日方坚持日中四个政治文件确立的原则和共识,坚持走和平发展道路,愿本着正视历史、面向未来的精神,同中方开展多层次坦诚对话,增进相互理解和互信。日中经济合作潜力巨大,日方无意同中方“脱钩断链”,希望双方加强人文交往,推动经贸、绿色发展、医疗健康等各领域合作取得更多成果,更好惠及两国人民。日方愿同中方在亚太经合组织等框架内密切合作。

双方同意保持高层交往,用好经济、人文等领域高级别对话机制,尽快将关于日本福岛核污水排海问题达成的共识转化为行动。  
蔡奇、王毅等参加会见。

**新华社利马 11月15日电(记者 王林园 孟宜霏)**当地时间11月15日,由中国中央广播电视总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第三季(西班牙语版)首播仪式在利马举行。秘鲁总统博鲁阿尔特向活动发表视频致辞,祝贺节目在秘鲁播出。包括秘鲁政界、经济界、文化界、学界、媒体等知名人士在内的近两百人出席活动。节目即日起在秘鲁国家广播电视台、秘鲁电视联播网、秘鲁广播节目集团电视端等多平台播出。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第三季(西班牙语版)聚焦文化传承、生态文明、脱贫攻坚、文明交流互鉴等主题,选取习近平主席的讲话原声与博古通今的经典引用,提炼阐释博大精深的中华文化蕴含的新时代内涵和全球化价值,生动展现习近平主席卓越的政治智慧和深厚的历史文化底蕴。

## 第十六届海峡两岸茶博会吸引850家企业参展

**据新华社福州 11月16日电(记者 张华迎)**以“‘三茶’统筹,融合发展”为主题的第十六届海峡两岸茶业博览会11月16日在福建省武夷山市开幕。本届茶博会共吸引850家企业参展,其中来自台湾的企业超过140家。

据主办方介绍,本届茶博会设置2200个室内展位,参展产品涵盖商品茶、茶器具、茶包装、茶机械、茶饮料、茶食品等茶业及茶衍生产品。在延续规划“茶和天下”馆、茶创意馆、茗茶馆的基础上,本届茶博会首次设立“一带一路”展区,吸引了韩国、马来西亚、越南、斯里兰卡、南非、俄罗斯、新西兰等国家的多家企业参展。

煲杯、投茶、注水、出汤……记者在茶博会现场看到,茶艺师们身着传统服饰,优雅地展示着泡茶技艺,众多爱茶之人在各个展位间穿梭,品味不同茶叶的韵味。在台湾馆内,首次参展茶博会的高雄茶业张嘉睿正热情地向参观者介绍台湾茶的特色,他说:“希望通过茶博会这个平台,让更多人了解台湾茶的魅力。”

突出海峡两岸交流特别是两岸青年的交流依然是本届茶博会的重点。据主办方介绍,为更好促进两岸青年互动交流,茶博会期间,将同期举办两岸青年“喫茶去”体验营、“茶、来品茶”两岸青年武夷山打卡季、两岸青年茶馆主理人交流等相关活动。



天舟

## 天舟八号货运飞船与空间站组合体完成交会对接

11月16日在北京航天飞行控制中心拍摄的天舟八号货运飞船与空间站组合体完成交会对接的画面。据中国载人航天工程办公室消息,天舟八号货运飞船入轨后顺利完成状态设置,于北京时间2024年11月16日2时32分,成功对接于空间站天和核心舱后向端口,交会对接完成后,天舟八号将转入组合体飞行段。后续,神舟十九号航天员乘组将进入天舟八号货运飞船,按计划开展货物转运等相关工作。(新华社发)

## 美知名学者高度评价中国能源转型成就

**据新华社巴库 11月16日电(记者 刘恺 孟菁)**《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会(COP29)正在阿塞拜疆首都巴库举行。联合国可持续发展解决方案网络负责人、美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯15日接受新华社采访时说,中国已成为能源转型领域的重要引领者,在应对全球气候变化方面的作用不可或缺。

萨克斯当天应邀出席全球能源互联网发展合作组织主办的“推进新能源可靠替代,加快全球气候行动”主题活动。COP29中国角“‘一带一路’应对气候变化南南合作与绿色对外开放案例与实践”主题活动等多场中方组织的活动,高度评价中国在绿色低碳高质量发展领域的成就和贡献。

萨克斯说,通过艰苦而漫长的努力,“中国成功建立了非凡的能源转型生态系统”。在应对全球气候变化方面,中国的作用不可或缺。

“中国正在快速推进能源转型,增加太阳能等绿色能源产能,这对中国绿色发展非常重要。”萨克斯说,“与此同时,中国的生产能力使世界其他国家的能源转型成为可能,中国对出口先进的绿色能源技术,促进其他国家实现低碳发展。”

——**上接1版**直指武夷山下。山下山下,风展红旗如画。”1930年,毛泽东在三明吟就的《如梦令·元旦》,描绘了三明革命战争年代如火如荼的斗争场景。1931年1月,苏区中央局正式成立,加强了在苏区的中央对苏区和红军的统一领导。5月,红一方面军攻克建宁城,取得第二次反“围剿”胜利。

随后,三明大部分区域建立了红色政权,广泛开展土地革命,红色区域基本连成一片,形成了建泰将苏区和宁清归苏区。第三次反“围剿”胜利后,建泰将和宁清归革命根据地同赣南、闽西根据地连成一片,三明成为中央革命根据地的重要组成部分。1933年1月,中央机关由上海陆续迁到中央革命根据地,临时中央与苏区中央局合并。

抗日战争时期,福建省政府内迁三明永安。一批以羊枣、邵荃麟、葛琴、胡允恭、张文郁等为代表的上海进步文化人士相继云集永安,形成了一支强大的抗日文化队伍。

在中国共产党倡导的抗日民族统一战线的旗帜下,上海进步文化人士以笔作为武器,向广大民众宣传马列主义原理和全民族抗战的政策及局势,揭露民族敌类的投降卖国行径,揭露日本侵略者的罪行,指明抗战必胜的光明前途,号召全国各族人民团结一致,抗日救亡。一时间,省会永安文人荟萃,抗战文化空前繁荣。

### 南下三明献青春

千里赴征程,风雨南下行。1949年前后,为了给新中国贡献自己的力量,上海青年奔赴祖国各地,积极参加解放工作。

南下福建的中国人民解放军华东随军服务团(简称“南下服务团”),受到了上海大中学校热血青年的踊跃报名,很短时间内有2400多名上海知识青年参加南下服

务团。上海圣心中学的胡荣报名后,父亲专门买来地图,指着福建说:“你看,福建连一根红线(指铁路)也没有呀!”胡荣不为所动,只身偷偷逃出来,成为南下服务团的一员。

在南下服务团里,北方解放区来的老干部(后简称南下老干部)和上海知识青年(后简称南下知青)先后有352位来到闽西一带,参与三明解放与建设。在复杂的环境中,大家怀着满腔热血,参加闽西北部分县县的解放战斗,投入剿匪、镇反斗争中,参与土地改革等民主改革运动,饱经考验,成为三明各行各业的骨干和中坚。

“三明不会忘记”。走进位于三钢厂厂的三明市1958工业记忆馆,六个大字赫然写在“沪明情深馆”最显眼的位。场馆内,一个个老物件、一张张老照片叙述着上海与三明的历史过往。

1958年,建设重工业基地的号角在三明吹响,沿着先辈开拓的“道路”,万余名上海迁建干部、职工和家属支援三明。

三钢钢铁厂筹建和投产期间,上海电力设计院、上海市政工程设计院参与了复查工作,国家冶金部与中共上海市委员会、华东地区协作委员会协商,顺利地上海市机电工业局签订供应三钢255立方毫米高炉2套,6吨转炉2套,500/300毫米轧机1套等设备合同。还从上海钢铁三厂、上海钢铁五厂、机修总厂等单位抽调了大批骨干和技术力量,1961年、1963年,三钢还专门派技术人员赴上海第一钢铁厂、上海第三钢铁厂学习。

除此之外,上海还对三明的轻纺工业发展给予很大的援助。从1959年到1970年,10余年间,上海三星服装厂、奇美内衣厂、金属制品厂、傅振兴五金厂、永生第十二皮鞋厂、永昌五金厂、玻璃厂、印刷厂等18家上海轻工企业迁入三明。

以纺织工业为例,上海静安棉纺织印

染厂的纺、织两部分设备和配套机构,约1700多名职工和家属迁往三明。从上海迁来的三明印染厂使用全新的印染技术,对福建印染业的发展起了示范作用。到1992年,三明地区成为福建省纺织工业的重要基地,纺织业成为三明市主要支柱产业之一。

“上海先后向三明输入大量的知识分子、管理人才和熟练技工,迁入食品厂、皮鞋厂、五金”等18家企业,为三明工业体系调整和“小三线”建设作出了重要贡献。”沪明情深馆的展板上,那段历史被这样定义。

“小三线”的大建设,不仅带来了“福建重工业基地”的光辉成就,也使三明人有了“五湖四海”的胸襟和开阔眼界,给革命老区导入了“海派基因”,为以后的系列改革和重大成就的取得,奠定了坚实的基础。

### 双向奔赴启新程

白驹过隙,前缘再续。时间来到2016年3月,“上海—三明”航线首航飞机在三明沙县机场平稳降落,标志着沪明两地正式通航,架空中走廊,助力互联互通,两市交流合作开拓崭新的空间。

随着三明动车站、飞机场、高速路网的配套完善,上海与三明的距离不再遥远。上海三明商会成立、三明市沪明乡亲联谊会成立,在沪“小三线”三明建设者乡亲联谊活动开展,沪闽(三明)旅游合作对接会举办……沪明两地经贸、文旅往来越来越紧密。

乘着新时代的浩荡东风,沪明两地再度携手奋进,双向奔赴。2022年5月,国家发展改革委印发《革命老区重点城市对口合作工作方案》,明确上海与三明正式建立对口合作关系,此后,上海市与福建省政府联合印发《上海市与三明市对口合作实施方案(2023—2025年)》,两地围绕10个重点领域深入开展专项合作,革命老区与国际都市携手向未来。